

## اخبار 13 مارس

### گزارش بانک مرکزی از اقتصاد ایران در یکساله که گذشت

روزنامه سیاست روز: گزارش اخیر بانکی مرکزی در خصوص تحولات یکساله اقتصاد کشور و نیز پیش‌بینی نرخ رشد اقتصادی برای سال آینده، فضای تازه‌ای را برای ارزیابی تصمیم‌هایی که در حوزه اقتصادی گرفته شده است، پیش روی محافل گوناگون قرار داده است.

به طور کلی با توجه به رشد سریع جمعیت در کشور، مسئولان اقتصادی همواره حساسیت ویژه‌ای به نرخ رشد اقتصادی داشته‌اند از این رو متناسب با افزایش یا کاهش نرخ رشد اقتصادی، ارزیابی‌های نقادانه از سیاست‌هایی که در سطوح مختلف از سوی برنامه‌ریزان به اجرا درآمده است، با دقت بیشتری بازنگری می‌شوند. براساس اطلاعات موجود میزان رشد اقتصادی کشور تعیین کننده تعداد شغل‌های ایجاد شده و نیز وضعیت درآمدی‌ها خانوارهاست بدین معنی که هرگاه نرخ رشد اقتصادی افزایش می‌یابد، به طور طبیعی می‌توان انتظار داشت که بر فرصت‌های شغلی با درآمد استاندارد در کشور افزوده شده باشد. بدین ترتیب ارقام و اطلاعات جدیدی که در گزارش صریح بانک مرکزی آمده است آینه تازه‌ای را پیش روی مسئولان قرار می‌دهد که بتوانند نتایج عملکرد و تصمیم‌های خود را به روشنی در عرصه اقتصاد ملی و نیز اقتصاد خانوارهای شهری و روستایی کشور ببینند.

#### بازتاب رکود جهانی در اقتصاد ایران

رکود اقتصادی جهانی بالاخره هر چند دیر اما به حواشی اقتصاد ایران هم رسید. ناسازگاری برخی آمار اعلام شده در گزارش بانک مرکزی با پیش‌بینی‌هایی که در قالب برنامه انجام گرفته نشانه این تاثیرپذیری اندک است. عباسعلی نورا عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در خصوص گزارش بانک مرکزی مبنی بر نرخ رشد اقتصادی 1/5 تا 2 درصدی سال 88 اظهار داشت: بانک مرکزی همواره به عنوان متولی آمار اقتصادی کشور مطرح بوده است و مکلف هستیم تا این آمار را بپذیریم هر چند احتمال وجود انحراف در این آمار هم وجود دارد. وی افزود: در حال حاضر که اعلام می‌شود نرخ رشد اقتصادی کاهش یافته و کارشناسان معتقدند شرایط اقتصادی کشور در رکود است هیچ شکي وجود ندارد چرا که در سال 88 تمام کشورهای دنیا با بحران اقتصاد جهانی روبه‌رو بودند و ایران هم از این کشورها جدا نبود و بحران اقتصادی دامن ایران را نیز گرفت. نورا خاطر نشان کرد: بحران اقتصاد جهانی واردات و صادرات را همواره تحت تاثیر قرار می‌دهد به گونه‌ای که با وجود بحران میزان صادرات کاهش و میزان واردات افزایش می‌یابد و همین امر سبب می‌شود تا تولید داخلی با مشکل روبه‌رو شود. نورا تصریح کرد: همواره بحران موجبات تسهیل واردات را هموار می‌کند و با افزایش عرضه اثر منفی بر قیمت‌ها مشاهده شده و تولیدات داخل توان رقابت با محصولات وارداتی را نخواهند داشت و متولیان هم اگر بخواهند با تعرفه این مسئله را کنترل کنند راه به جایی نمی‌برند و این کار سختی است.

نورا اظهار داشت: زمانی که تمام دنیا در رکود قرار دارد نمی‌توان ادعا کرد که رکود اقتصادی در ایران نیست اما اگر بخواهیم تمام آمار اعلام شده را تحلیل کنیم اینگونه باید گفت که نرخ رشد اقتصادی 1/5 تا 2 درصد برای کشور با توجه به رکود اقتصاد جهانی امکانپذیر است.

این نماینده مجلس افزود: در خصوص نرخ تورمی که بانک مرکزی اعلام می‌کند بنده معتقدم که باید در 2 بخش این مسئله را لحاظ کرد چرا که ما در کشور دارای 2 تورم حاصل از کالاهای مصرفی و غیر مصرفی هستیم که مجموع این دو اثر یکدیگر را خنثی می‌کنند. وی افزود: بر اثر رکود اقتصادی نرخ برخی اقلام غیر مصرفی مانند خودرو، یخچال و ... ثابت مانده است اما متأسفانه تورم مواد مصرفی مانند پوشاک، مواد غذایی و ... به حدی زیاد است که از نظر من تورم سبد خانوار رقمی بالای 20 درصد است. نورا اظهار داشت: رکود اقتصادی در کشور دامن صنعت را گرفته است و به عبارت دیگر رکود اقتصادی ما یک رکود صنعتی است چرا که کاهش تولید عامل مهمی برای افزایش نرخ بیکاری است و برخلاف نظر متولیان من معتقدم نرخ بیکاری خیلی بالاست این نماینده مجلس خاطر نشان کرد: نرخ بیکاری موجود نرخ بیکاری پنهان است چرا که از دید ما هر کسی که علی‌رغم شاغل بودن نتواند از پس درآمدهای زندگی خود بربیاید شاغل نیست و در جرگه بیکاران لحاظ می‌شود و شاغل کسی است که بتواند درآمدی حداقل بالای خط فقر داشته باشد.

به گفته نورا در حال حاضر بیکاری در کشور به خصوص در جامعه دانشگاهی سبب ناامیدی بسیاری از این اقشار شده است. وی در خصوص تسهیلات اعطایی به بخش غیردولتی که بانک مرکزی اعلام می‌کند رقمی حدود 13 هزار و 984 میلیون دلار است گفت: در حال حاضر بزرگترین مشکل سیستم بانکی مطالبات معوق و عدم بازپرداخت تسهیلات اعطا شده است چرا که به واسطه رکود اقتصادی تولیدکننده نمی‌تواند اقساط خود را بازپرداخت کند و در این بین نیز هستند کسانی که با رابطه و رانت از بازپرداخت تسهیلات گرفته شده سرباز می‌زنند.

وی با اشاره به اینکه صنعت ما یک صنعت مرغوب و رقابت‌پذیر نیست اظهار داشت: در هیچ کجای دنیا با اعمال تعرفه تلاش نمی‌کنند تا صنعت را سرپا نگه دارند و باید راهکار دیگری برای حل مشکل صنایع و تولید لحاظ کرد.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه تصریح کرد: مبنای کار و روشها لغو در بخش‌های اقتصادی با مشکل روبه‌روست که نتیجه آن این ارقام می‌شود و تغییر رویه در ساختارهای تولیدی و اقتصادی یک امر ضروری است. وی تصریح کرد: اقتصاد ما یک اقتصاد دستوری است و در هر اقتصاد دستوری همیشه رانت وجود دارد و با این تفاسیر نمی‌توان مشکل اقتصاد را حل کرد.

نورا خاطر نشان کرد: همراستا با تغییر رویه ساختارها باید نظارت بانک مرکزی افزایش یافته و دخالت در کار بانک کاهش یابد و به تبع آن فضای کسب و کار را رونق دهیم تا بتوانیم به دنبال آن انتظار رشد صنعت و اقتصاد را داشته باشیم.

### **بررسی لایحه بودجه ۸۹ در مجلس، دو هفته مانده به پایان سال**

رادیو فردا 12 مارس. لایحه بودجه سال آینده کل کشور که با سه ماه تأخیر در بهمن ماه به مجلس تقدیم شد، با پایان گرفتن کار بررسی آن در کمیسیون تلفیق بودجه مجلس، سرانجام روز دوشنبه به صحن علنی مجلس شورای اسلامی رسید.

محمد مهدی مفتاح، سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه مجلس شورای اسلامی در جلسه صبح دوشنبه مجلس در بیان ویژگی‌های لایحه بودجه پس از اعمال تغییرات کمیسیون تلفیق گفت که در گزارش این کمیسیون رقم کلی لایحه بودجه از ۲۶۸,۵ هزار میلیارد تومان به ۲۴۷ هزار میلیارد تومان کاهش یافته است، که به معنای کاهش ۸,۵ درصدی سقف لایحه بودجه دولت در این کمیسیون است.

بر اساس گزارش کمیسیون تلفیق بودجه مجلس شورای اسلامی پس از این کاهش کلی، رقم منابع بودجه عمومی به ۱۲۶ هزار میلیارد تومان رسیده که به معنای کاهش ۲,۲ درصدی گزارش کمیسیون تلفیق نسبت به لایحه دولت است. بودجه شرکت‌های دولتی نیز به ۲۵۰ هزار میلیارد تومان کاهش یافت که با کاهش ۲,۵ درصد نسبت به لایحه دولت همراه بوده است.

اما مهم‌ترین رقم کاهش یافته در گزارش کمیسیون تلفیق بودجه مجلس نسبت به لایحه بودجه دولت، نصف شدن درآمد ۴۰ هزار میلیارد تومانی پیش‌بینی شده از محل هدفمند کردن یارانه‌ها بود که نمایندگان عضو کمیسیون تلفیق، این رقم را به ۲۰ هزار میلیارد تومان کاهش دادند.

همچنین کمیسیون تلفیق بودجه درآمد ۱۲ هزار میلیارد تومانی در نظر گرفته شده دولت از محل برداشت از صندوق توسعه ملی که در لایحه پیش‌بینی شده بود حذف کرد و برداشت از این صندوق را به تصویب اساسنامه این صندوق که قرار است در سال ۸۹ تشکیل شود، موکول کرد.

بر اساس بند ۲۲ سیاست‌های کلی مصوب مجمع تشخیص مصلحت نظام، با تأسیس صندوق توسعه ملی ۲۰ درصد درآمدهای حاصل از صادرات نفت خام و گاز به این صندوق واریز خواهد شد.

سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه مجلس، با اشاره به تصویب نشدن برنامه پنج ساله پنجم گفت که اعضای این کمیسیون، لایحه بودجه سال آینده را در چارچوب قانون برنامه چهارم توسعه بررسی و تصویب کرده‌اند.

او همچنین تأکید کرد که «در واقع ساختار بودجه متکی به برنامه پنج ساله چهارم است اما پیش‌بینی تأسیس صندوق توسعه ملی در لایحه بودجه سال آینده که در قانون برنامه چهارم توسعه نیامده مستثنی بوده است.» از دیگر تغییرات لایحه دولت در کمیسیون تلفیق مجلس، تغییر رابطه مالی دولت و شرکت ملی نفت بوده است.

بر اساس لایحه دولت مقرر شده بود که ۳۰ درصد درآمد حاصل از صادرات نفت خام برای دستمزد شرکت نفت منظور شود. اما این رقم پس از بررسی در کمیسیون تلفیق به ۱۴ درصد کاهش یافت و ۱۶ درصد بقیه به حساب مالیات و سود سهام شرکت نفت منظور خواهد شد.

پس از ارایه گزارش کمیسیون تلفیق بودجه مجلس، بر اساس آیین نامه اداره جلسات مجلس شورای اسلامی نوبت به ۱۰ نماینده موافق و مخالف با کلیات این گزارش رسید تا دلایل و نظرات موافقت و مخالفت خود را درباره گزارش کمیسیون تلفیق از لایحه بودجه دولت ارایه کنند.

در جلسه صبح روز دوشنبه مجلس شورای اسلامی هشت موافق و مخالف این گزارش سخنان خود را ایراد کردند و سخنان دیگر موافقان و مخالفان به جلسه عصر روز دوشنبه

موکول شد، پس از پایان سخنان موافقان و مخالفان، کلیات لایحه بودجه به رأی گذاشته می‌شود تا در صورت تصویب کلیات بررسی جزئیات لایحه بودجه در دستور کار نمایندگان قرار گیرد.

### **'شرکتهای بزرگ فروش بنزین به ایران را متوقف کرده اند'**

بی بی سی 12 مارس. صادرکنندگان عمده فرآورده های نفتی از بیم واکنش آمریکا فروش بنزین به ایران را متوقف کرده اند.

روزنامه بریتانیایی تایمز مالی (فایننشال تایمز) گزارش کرده است که شرکت های عمده بین المللی بدون سرو صدا فروش فرآورده های نفتی، به خصوص بنزین به ایران را متوقف کرده اند که نشانه نگرانی آنها از وضع تحریم های بین المللی علیه جمهوری اسلامی و موفقیت تلاش های پشت پرده آمریکا برای قانع کردن جامعه جهانی به حمایت از این تحریم هاست.

براساس این گزارش، شرکت های ویتول، گلنکور و ترافیگورا، سه شرکت بزرگ سوئیسی که بخش عمده ای از بازار جهانی فرآورده های نفتی را در اختیار دارند، صدور بنزین به ایران را کمابش قطع کرده اند اما این اقدام به معنی قطع کامل صدور بنزین خارجی به این کشور نخواهد بود.

در حال حاضر، تعدادی از شرکت های کوچک مستقر در دوبی و شرکت های چینی جانشین شرکت های معتبرتری شده اند که در سال های گذشته، نیاز جمهوری اسلامی به بنزین وارداتی را، که در حال حاضر به حدود یکصد و سی هزار بشکه در روز می رسد، تامین می کرده اند.

تایمز مالی به نقل از یکی از مدیران شرکت ویتول، که صادر کننده حدود نیمی از بنزین وارداتی ایران بوده، گفته است که ادامه معامله با جمهوری اسلامی از نظر سیاسی و "جنبه های روابط عمومی فعالیت شرکت" مشکل آفرین شده است.

به گفته وی، عواید مالی این معاملات ارزش مواجهه با پی آمدهای منفی آن را ندارد و به همین جهت، شرکت های عمده جهان در مناقصه فروش سالانه بنزین به ایران شرکت نکرده اند.

برخی از ناظران این احتمال را هم مطرح کرده اند که ممکن است گسترش دامنه تحریم ها بر توانایی ایران به پرداخت تعهدات مالی خود هم تاثیر بگذارد و احتمالاً شرکت های صادر کننده این عامل را نیز در تصمیم به توقف فروش بنزین به ایران در نظر داشته اند.

### **'پاشنه آشیل' اقتصاد ایران**

با اینکه ایران یکی از صادرکنندگان عمده نفت خام در جهان محسوب می شود اما افزایش مصرف در خلال سال های اخیر همراه با کمبود ظرفیت پالایشگاهی در کشور باعث شده است تا این کشور به شدت به واردات بنزین از خارج وابسته شود.

در هفته های اخیر، ایالات متحده و برخی از کشورهای غربی تصمیم ایران به تولید اورانیوم با خلوص 20 درصد را به معنی رد پیشنهاد آژانس بین المللی انرژی اتمی برای حل بحران هسته ای این کشور دانسته و خواستار تشدید تحریم های بین المللی علیه جمهوری اسلامی شده اند.

آمریکا یک رشته تحریم های یک جانبه را هم علیه جمهوری اسلامی به اجرا گذاشته که از جمله شامل سرمایه گذاری و مبادلات تجاری در بخش نفت و گاز می شود.

براساس این تحریم ها، مشارکت شرکت های آمریکایی در بخش نفت و گاز ایران منع قانونی دارد اما این ممنوعیت شامل شرکت های غیرآمریکایی نمی شود با اینهمه، شرکت های بین المللی، که معمولا مبادلات گسترده ای با ایالات متحده دارند، از برانگیختن ناخرسندی دولت آمریکا و واکنش منفی افکار عمومی این کشور بیم دارند.

اخیرا کنگره ایالات متحده وضع تحریم های یک جانبه دیگری علیه ایران، شامل منع صدور بنزین و بیمه محموله های نفتی عازم این کشور را تصویب کرد و حامیان این مصوبه در کنگره واردات بنزین را پاشنه آشیل اقتصاد جمهوری اسلامی خواندند.

به گزارش آژانس بین المللی انرژی، سال گذشته میلادی، شرکت هایی از چین، سوئیس، کویت، روسیه، مالزی، هند، هلند و فرانسه در فروش بنزین به ایران شرکت داشتند اما به نظر می رسد که در سال جاری، تنها شرکت های کوچک مایل به ادامه فعالیت در این زمینه باشند.

در داخل ایران هم دولت کوشیده است با تمهیداتی مانند لغو پارانه بنزین و اجرای طرح سهمیه بندی، مصرف داخلی را کاهش دهد تا به این ترتیب، اتکای کمتری به بنزین وارداتی داشته باشد.

### **صنعت هوانوردی از تاخیر و سقوط تا درگیری و تغییر پیاپی مدیر**

ایسنا: برخلاف این گفته‌ی قدیمی که سالی که نکوست از بهارش پیداست؛ صنعت هوانوردی کشور علیرغم اینکه بهاری تقریبا آرام را سپری کرد از تیرماه با رخدادها و حواشی گوناگون، سالی رنگارنگ را پشت سر گذاشت و چند روز پایانی سال را هم بی‌رنگ نمانده و ...

تیرماه امسال در پی تصمیمی یک‌باره خانلری- رییس سازمان هواپیمایی کشوری بر کنار و محمد علی ایلخانی - که هیچ سابقه کاری از وی اعلام نشد - به عنوان سرپرست این سازمان جایگزین شد و درحالیکه هنوز 24 ساعت از مراسم تودیع و معارفه و ورود وی به سازمان هواپیمایی نگذشته بود، هواپیمای توپولوف 154 شرکت هواپیمایی کاسپین که از تهران عازم ارمنستان بود با 168 سرنشین در قزوین به گونه‌ای سقوط کرد که قطعات اجساد مسافران این پرواز از تشخیص هویت ساقط شدند و با گذشت 9 ماه از این حادثه بی‌سابقه و بازخوانی چند باره جعبه‌های سیاه هواپیما، سفر کارشناسان روسی به ایران و بررسی عوامل سانحه در کشور، اعزام چند باره کارشناسان ایرانی و قطعات هواپیما به روسیه و ... هنوز علت سانحه مشخص نشده و سازمان هواپیمایی منتظر اعلام نتیجه مکتوب از روسیه است.

ناگفته نماند که کارشناسان هواپیمایی کشوری در این حادثه به نتیجه رسیدند که موتور توپولوف‌ها ایراد دارد، اما این بارهم منتظر جواب روسیه و تایید کارخانه سازنده آن مانده و خروج این نوع هواپیما از ناوگان حمل و نقل هوایی کشور را به اعلام مکتوب روس‌ها موکول کردند البته خدا می‌داند تا کی باید منتظر جواب روس‌ها بود شاید تا آن موقع دیگر توپولوفی از سقوط جان سالم به در نبرده باشد که پروازش متوقف گردد!

اما پس از گذشت کمتر از 10 روز از سانحه کاسپین، دوم مرداد ماه هواپیمای ایلوشین شرکت هواپیمایی آریا به علت بالا بودن سرعت و مشاجره خلبان با مدیرعامل این شرکت در کابین حضور داشت، در فرودگاه مشهد از باند خارج و با دیواره فرودگاه برخورد کرد که در اثر این سانحه 16 نفر جان باختند.

در پی بروز سوانح مختلف برای هواپیماهای روسی متقاضیان حمل و نقل هوایی چشم و گوش خود را در انتخاب نوع شرکت هواپیمایی و هواپیما باز کردند و اولین سوالشان هنگام خرید بلیت نوع هواپیما و کسب اطمینان از روسی نبودن وسیله پروازشان شده است و این دیدگاه آمار سفر با ناوگان روسی و شرکت‌های هواپیمایی که ناوگان روسی به ویژه توپولوف در اختیار دارند را نسبت به سال قبل کاهش داد.

اما شهریور ماه هم بدون سوژه نماند و زمزمه‌های برکناری ایلخانی از سرپرستی سازمان هواپیمایی کشوری مطرح و نهایتاً سوم مهرماه رضا نخجوانی - مدیرعامل شرکت هواپیمایی کیش ایر از سوی مهدی هاشمی - قائم مقام سابق وزیر راه - به عنوان رییس سازمان هواپیمایی کشوری منصوب شد.

در ادامه نیز سومین سانحه در حالی در فرودگاه مشهد رخ داد که هنوز لاشه هواپیمای ایلوشین آریا پس از گذشت شش ماه مقابل دیدگان مسافران این فرودگاه بود؛ چهارم بهمن توپولوف شرکت هواپیمایی تابان نیز به علت سرعت بالا هنگام فرود و نداشتن دید کافی از باند خارج و دچار آتش‌سوزی شد و این هواپیما هم به ویتترین فرودگاه مشهد پیوست که در پی این حادثه 42 نفر از هموطنان زخمی شدند.

اما قائله به همین جا ختم نشد و مدیرعامل شرکت تابان و رییس سازمان هواپیمایی کشوری که به این منظور برای پاسخگویی به سوالات نمایندگان مردم در مجلس شورای اسلامی حضور یافته بودند به دلیل تهدید بر عدم حمایت این شرکت و لغو مجوز پروازهای آن از سوی نخجوانی، باهم درگیر شدند که این موضوع منجر به توبیخ نخجوانی از سوی نمایندگان مجلس و وزیر راه و ترابری شد.

## هر دم از این باغ بری می‌رسد ...

هنوز چند روز از این مسائل نگذشته بود که تحریف نام خلیج فارس در مانیتورهای مقابل مسافران در پرواز شرکت هواپیمایی کیش ایر در دوسری دوباره برای سازمان هواپیمایی به پا کرد و در حالیکه وزیر راه و ترابری فرامینی مبنی بر عذرخواهی مسوولان این شرکت از مردم و توبیخ آن‌ها صادر کرد، نخجوانی این موضوع را مشکوک دانست و اجرای دستورات وزیر را منوط به حصول اطمینان از قضیه عنوان کرد.

و این صنعت آخرین ماه سال را هم بی‌موضوع نماند و در دست‌انداز تغییر بیستمین مدیر که پنج ماه از عمر فعالیتش می‌گذرد، قرار گرفته است؛ در صورتیکه با توجه به نزدیک شدن به ایام نوروز و افزایش پروازها و تقاضای سفر باید به حصول ایمنی و رعایت نظارت دقیق مقررات و استانداردهای سفرهای هوایی توجه ویژه داشته باشد، توجهات به رفت و آمد رییس جدید سازمان هواپیمایی معطوف شده است.

البته رسانه‌ها به نقل از حمید بهبهانی اعلام کرده‌اند طی هفته جاری در این باره تصمیم‌گیری خواهد کرد و به دنبال گزینه جایگزین می‌گردد. البته جدای از این حواشی، طی سال جاری 31 فروند هواپیما نیز وارد ناوگان شده است و مسوولان این بخش درصدد تجهیز بهتر و بیشتر ناوگان با هواپیماهای ایمن هستند.

با این اوصاف، صنعت هوانوردی سالی پر از فراز و نشیب را طی کرد و باید دید در واپسین روزهای سال جاری تغییرات جدید در این بخش از وزارت راه به ساماندهی این بخش کمک خواهد کرد و این صنعت سال آینده را به خوبی آغاز می‌کند یا خیر؟

### **هزینه زندگی خانوارها در تهران، یک میلیون تومان در ماه**

ایسنا: نتایج آمارگیری از هزینه و درآمد خانوارهای شهری در سال گذشته نشان می‌دهد تهران پرهزینه‌ترین و سیستان و بلوچستان کم‌هزینه‌ترین استان‌های کشور بوده‌اند.

بررسی مرکز آمار ایران در زمینه متوسط هزینه کل سالانه یک خانوار شهری نشان می‌دهد که استان تهران با 121 میلیون و 564 هزار و 232 ریال و به عبارت دیگر بیش از یک میلیون تومان در ماه، بیشترین هزینه را در سال گذشته داشته است.

از سوی دیگر استان سیستان و بلوچستان با 56 میلیون و 420 هزار و 259 ریال و به عبارت دیگر بیش از 460 هزار تومان در ماه، کمترین هزینه را در سال گذشته داشته است. براساس نتایج به دست آمده، استان تهران با 99 میلیون و 799 هزار و 337 ریال و به عبارت دیگر بیش از 830 هزار تومان در ماه، بیشترین متوسط هزینه‌های غیر خوراکی سالانه یک خانوار شهری را داشته است.

استان سیستان و بلوچستان با 37 میلیون و 942 هزار و 986 ریال و به عبارت دیگر 361 هزار تومان در ماه، کمترین متوسط هزینه‌های غیر خوراکی سالانه یک خانوار شهری را داشته است. استان ایلام با 27 میلیون و 19 هزار و 112 ریال، بیشترین و استان یزد با 14 میلیون و 447 هزار و 157 ریال، کمترین متوسط هزینه خوراکی و دخانی سالانه یک خانوار شهری را نشان می‌دهند. همچنین استان تهران با 115 میلیون و 932 هزار و 727 ریال، بیشترین و استان خراسان جنوبی با 58 میلیون و 493 هزار و 171 ریال، کمترین متوسط درآمد سالانه یک خانوار شهری را در سال 1387 به خود اختصاص داده‌اند. در این آمارگیری هر خانوار 3.8 نفر در نظر گرفته شده است.

### **آلمان به مخالفان دولت ایران پناهندگی می‌دهد**

رادیو فردا 12 مارس. دولت آلمان با ابراز نگرانی شدید خود نسبت به نقض حقوق بشر در ایران اعلام کرد، قصد دارد به آن دسته از مخالفان حکومت ایران که در صورت بازگشت به کشورشان تحت تعقیب قرار خواهند گرفت، پناهندگی سیاسی اعطا کند. به گزارش خبرگزاری آلمان یکی از سخنگویان وزارت کشور آلمان روز دوشنبه با اعلام این خبر افزود، این تصمیم در پی رایزنی با وزارت خارجه آلمان اتخاذ شده و شامل «موارد خاص و مستند» است.

وی با بیان این که دولت فدرال آلمان عمیقاً نگران وضعیت حقوق بشر در ایران است، اظهار داشت، پذیرش مخالفان رژیم ایران و ایرانیان در معرض خطر «نشانه همبستگی و حمایت» از آنها است.

سخنگوی وزارت کشور آلمان بدون بیان جزئیات بیشتر در باره پناهجویان ایرانی که قرار است از سوی دولت آلمان به عنوان پناهنده پذیرفته شوند، اعلام کرد، مقام‌های آلمانی در این باره که به چه کسانی پناهندگی بدهند با کمیساریای عالی پناهندگان سازمان ملل متحد رایزنی خواهند کرد.

بیشتر نیز اداره مهاجرت و پناهندگان آلمان اعلام کرده بود، به دنبال رویدادهای پس از انتخابات ریاست جمهوری و سرکوب معترضان به نتایج انتخابات در ایران، بر شمار ایرانیانی که از آلمان تقاضای پناهندگی می‌کنند، به شدت افزوده شده است. بر این اساس در سال ۲۰۰۹ میلادی ۱۱۷۰ نفر از شهروندان ایرانی از آلمان تقاضای پناهندگی کرده‌اند که این میزان در مقایسه با سال پیش از آن حدود ۴۴ درصد رشد را نشان می‌دهد.

در سال ۲۰۰۸ میلادی تنها ۸۱۵ ایرانی از دولت آلمان تقاضای پناهندگی کرده بودند. به گفته سخنگوی اداره مهاجرت و پناهندگان آلمان «نارضایتی روزافزون شهروندان ایرانی تحت تاثیر سرکوب و فشارهای دولت» باعث افزایش مهاجرت از این کشور شده است. نها در ماه دسامبر سال گذشته میلادی ۱۳۵ ایرانی از آلمان تقاضای پناهندگی کرده بودند.

در میان کسانی که به دنبال گسترش اعتراض‌ها به نتایج انتخابات ریاست جمهوری در ایران از آلمان تقاضای پناهندگی کرده‌اند، چند ورزشکار عضو تیم‌های ملی و دختر یکی از معاونان محمود احمدی‌نژاد نیز به چشم می‌خورند.

علاوه بر کسانی که از راه‌های مختلف و گاهی با پذیرش خطرهای فراوان خود را به آلمان رسانده و از این کشور تقاضای پناهندگی می‌کنند، هر ساله شمار زیادی از جوانان ایرانی نیز از طریق دریافت پذیرش تحصیلی از دانشگاه‌های آلمان وارد این کشور شده و بیشتر آنها نیز هرگز به ایران باز نمی‌گردند.

بر اساس پیش‌بینی اداره مهاجرت و پناهندگان آلمان، در سال جاری میلادی نیز ایران در کنار افغانستان و عراق بیشترین میزان پناهجویان را راهی آلمان خواهد کرد. چندی پیش روزنامه آمریکایی وال استریت‌جورنال با استناد به گزارشی از سازمان ملل متحد اعلام کرده بود، پس از انتخابات ریاست جمهوری ایران در خرداد ماه گذشته و سرکوب اعتراض‌های مردمی، دست کم ۴۲۰۰ نفر از شهروندان ایرانی به کشورهای دیگر پناهنده شده‌اند.

بر اساس این گزارش ایرانیانی که کشور خود را ترک می‌کنند پس از اقامت یکی دوهفته‌ای در اینجا و آنجا در نهایت از کشورهایمانند استرالیا، کانادا و سوئد سر در می‌آورند و بلافاصله تقاضای پناهندگی خود را به جریان می‌اندازند. ر همین حال رییس دفتر امور پناهندگان سازمان ملل متحد در ترکیه نیز از افزایش ۸۰ درصدی شمار پناهجویان ایرانی پس از انتخابات ریاست جمهوری خرداد ماه خبر داده است.

متین کاراباتیر در این باره گفته است: «در سال ۲۰۰۹ میلادی بیش از چهار هزار و ۲۰۰ ایرانی به عنوان پناهجو به دفتر امور پناهندگان سازمان ملل مراجعه کردند که از این میان ۱۸۰۰ نفر به عنوان پناهنده معرفی شده و ۲۴۰۰ پرونده نیز در مرحله بررسی است.» از آنجایی که شهروندان ایرانی برای سفر به ترکیه نیازمند روادید نیستند،

بسیاری از کسانی که در پی دریافت پناهندگی از کشورهای غربی هستند با سفر به ترکیه و مراجعه به دفتر پناهندگان سازمان ملل متحد تقاضای پناهندگی می‌کنند.

## آمریکا انتقال فناوری اینترنتی به ایران، کوبا و سودان را آزاد کرد

بی بی سی 12 مارس. وزارت خزانه داری آمریکا با ایجاد تسهیلاتی در تحریم های ایران، کوبا و سودان انتقال فناوری های اینترنت برای حمایت از گروه های معترض در این کشورها را آزاد کرده است. شرکت های فناوری آمریکایی از این پس مجاز به صدور خدمات اینترنتی برای شبکه های اجتماعی و ارسال پیامک خواهند بود.

این شرکت ها تاکنون بدلیل نگرانی از نقض تحریم های آمریکا چنین خدماتی را ارائه نمی کردند. طی چند ماه گذشته گزارش های متعددی درباره نقض فناوری های اینترنتی در جریان درگیری های اعتراض آمیز پس از انتخابات ریاست جمهوری در ایران منتشر شده است.

برخی از این گزارش ها حکایت از نقض مثبت این فناوریها در سازماندهی برخی تجمع ها دارد. اما برخی از کارشناسان می گویند در نفوذ این فناوری ها اغراق شده است. وزارت خزانه داری آمریکا می گوید مقررات جدید دسترسی به سایتهای اینترنتی، وبلاگ نویسی، ایمیل، ارسال پیامک، شبکه های اجتماعی و انتقال فایلها تصویر را تسهیل می کند.

در بیانیه وزارت خزانه داری آمده است هدف این است که مردم این کشورها "از حق جهان شمول خود برای آزادی بیان و دسترسی به اطلاعات" حداکثر استفاده را بکنند. "همانطور که وقایع اخیر ایران نشان داده، ارتباطات اینترنتی شخصی همچون ایمیل، پیامک و شبکه های اجتماعی ابزاری قوی هستند."

وزارت خزانه داری آمریکا صدور خدمات اینترنتی به هر سه کشور ایران، سودان و کوبا را آزاد می کند. اما صدور نرم افزارهای ارتباطاتی تنها به ایران و سودان مجاز است و کوبا مشمول مقررات ویژه وزارت بازرگانی آمریکا می شود.

## شهردار تهران: ۱۴ ماه است که کارجدی در کشور صورت نمی گیرد

بی بی سی 12 مارس. محمد باقر قالیباف، شهردار تهران از اینکه "۱۴ ماه است که فعالیت و کار جدی در کشور صورت نمی گیرد" انتقاد کرد. او در اظهاراتی که روابط عمومی شهرداری روز جمعه ۲۱ اسفند (۱۲ مارس) منتشر کرده است در آخرین نشست مدیران شهرداری در سال ۸۸ گفت: "اکنون ۱۴ ماه است که فعالیت و کارجدی در کشور صورت نمی گیرد."

او از اینکه "برخی هنوز در پیچ و خم حرف های پوچ، تهمت و افترا، غیبت، آبروریزی، افراط و تفریط و بی تدبیری به سر می برند"، ابراز تاسف کرد. آقای قالیباف گفت که حوادث پس از انتخابات، تلخی زیادی در کام مردم و انقلاب برجای گذاشت.

در روزهای ابتدای اعتراضات مردم به نتایج انتخابات، محمد باقر قالیباف، با حضور در یک برنامه زنده در تلویزیون دولتی ایران، با تسلیت به آسیب دیدگان وقایع پس از اعلام نتایج انتخابات ریاست جمهوری گفت: "باید ابهامات مردم در مورد انتخابات رفع شود و نمی توان با زور این موضوع را حل کرد." او همچنین گفته بود: "کسانی که در این تجمعات حاضر شدند مردم، بخشی از نخبگان سیاسی و احزاب بودند اما کسانی نیز در این تجمعات حضور داشتند که از هیچکدام از این گروه ها نبوده و به دنبال تخریب بودند."

محمدباقر قالیباف پس از شکست در نهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری و پس از انتخابش به عنوان شهردار تهران کمتر به اظهار نظر سیاسی پرداخته است اما در مواردی از وضعیت مدیریت کشور در چهار ساله اول دولت محمود احمدی نژاد و همچنین دوره دو ساله شهرداری آقای احمدی نژاد انتقاداتی کرده است.

### از اشتون خواسته می‌شود تا اعتراضی رسمی را علیه انتخابات عراق ارائه

**کند - خبرگزاری فرانسه 88/12/21:** «از کاترین اشتون رئیس سیاست خارجی اتحادیه اروپا هفته آینده خواسته می‌شود تا اعتراضی رسمی را در ارتباط با تقلب گسترده طی شمارش آرای انتخاباتی عراق ارائه نماید. استراون استیونسون (Struan Stevenson) مدیرکل اسکاتلندی هیأت پارلمانی اتحادیه اروپا در روابط با عراق گفت من پرونده آماده شده خودم را روز چهارشنبه به پارلمان و همچنین به دفتر بارونس اشتون تسلیم می‌کنم.

استیونسون گفت این پرونده 35 صفحه‌ای شامل تصاویری از کارکنان ایستگاه رأی‌گیری و از مأموران پلیس هست که؛ اعمال عامدانه آنها را برای جلوگیری از اینکه ایاد علاوی بتواند نوری مالکی را کنار بزند؛ همراه با جزئیات، توضیح می‌دهد. یک ناظر کمیسیون اروپا نیز از عراق باز می‌گردد و در اینجا، از اشتون و پارلمان اروپا خواسته خواهد شد که مشخص کنند آیا رسماً نتیجه انتخابات عراق را مورد سؤال قرار می‌دهند یا خیر.

استیونسون تأکید کرد با توجه به اینکه؛ ما میلیاردها یورو در عراق هزینه کرده‌ایم، اگر احساس کنیم دولتی که به سر کار می‌آید نامشروع است ممکنست پیامدهایی جدی به همراه داشته باشد.

این قانونگذار روز پنجشنبه اعلام کرد که به درخواست ایران، تقلبات گسترده‌ای انجام شده که سیلی از شکایات را ایجاد کرده است. وی روز جمعه نیز گفت اسناد آشکار و روشنی در این ارتباط دارد از جمله اینکه حتی خودکارهای پاکشونده در برخی اماکن دور افتاده رأی‌گیری به رأی دهندگان داده شده است.

وی این ادعای خود مبنی بر اینکه آثار انگشت و دخالت‌های ایران در همه‌جای این انتخابات عیان است را تکرار کرد. فراكسیون سکولار العراقیه مربوط به علاوی اعلام کرده که؛ در انتخابات یکشنبه به نفع ائتلاف دولت قانون مالکی تقلب صورت گرفته است و این اتهامی است که توسط فراكسیون دولت قانون رد شده و مبالغه‌آمیز خوانده شده است. کمیساریای انتخابات ملی عراق گفته است این ادعاها یا با انگیزه سیاسی هستند یا از یک نافرمانی از پروسه‌های شمارش ناشی می‌شوند اما گفته است هر شکایتی که دریافت کند را مورد تحقیق قرار می‌دهد».

### ابراز تردید استیونسون نسبت به نتایج انتخابات عراق به دلیل تقلب -

**تلویزیون الحرة 88/12/20:** «استراون استیونسون مسئول پرونده عراق در پارلمان اروپا در یک موضع‌گیری در استراسبورگ نسبت به تلاش‌های پشت پرده برای تقلب در نتایج انتخابات پارلمانی عراق شك و تردید خود را ابراز داشت. استیونسون توضیح داد که کمیساریای عالی انتخابات روز دوشنبه گذشته گفت که 30 درصد نتایج اولیه را تا روز سه شنبه اعلام خواهد کرد ولی نتایج را اعلام نکرد و اینکار را به عقب انداخت. این عضو پارلمان اروپا گفت که انتخابات عراق با خشونت و ارباب و تقلب همراه بوده است. استیونسون حذف نزدیک به 500 کاندیدا به بهانه ریشه کنی بعث را خاطر نشان نمود و اضافه کرد که وی از تلاش تهران برای تعیین نخست وزیر دست ساز خود در دولت جدید عراق نگران می‌باشد. وی از جامعه جهانی خواست تا در برابر آنچه آن را تلاش برای تقلب در نتایج انتخابات عراق می‌نامید، بایستند».

### ایاد علاوی گفت که تخلف‌های گسترده‌ای در مراحل عملی انتخابات صورت

**گرفته است - تلویزیون العربیه 88/12/21:** «ایاد علاوی رئیس لیست العراقیه در گفتگویی با العربیه گفت که تخلف‌های گسترده‌ای در مراحل عملی انتخابات صورت

گرفته است و اعلام نتایج انتخابات توسط کمیساریا بصورت قسطنی را مورد انتقاد قرار داد.

**ایاد علاوی:** زود است که کمیساریا را به تقلب متهم کنیم ولی تخلف های گسترده ای در انتخابات صورت گرفته است. بطور خاص سه تخلف را یادآوری می کنم، یکی هرج و مرجی است که در انتخابات خارج از عراق رخ داد. تخلف دوم در رای گیری ویژه بود و تخلف سوم این بود که مشکلات زیادی در برخی ویژگی ها و نام گذاری ها و کامپیوتر و واریزی اطلاعات وجود داشت که باعث مشکلاتی شده است اضافه بر این خود کمیساریا می داند که در هیچ جایی نتایج انتخابات قسطنی نیست که هر نیم ساعت می گویند ده درصد و یا 15 درصد، یا باید بطور کامل نتایج اعلام شود و یا بصورت قسطنی اعلام نشود.

**مجری:** ایاد علاوی دولت عراق را مسئول بخشی از تاخیر در اعلام نتایج کامل انتخابات دانست و گفت این وضعیت نیازمند دخالت سازمان ملل می باشد  
**علاوی:** برای اینکه منصف باشیم این نیست که همه مسئولیت های این تخالف ها بر گردن کمیساریا باشد بلکه دولت نیز مسئولیت دارد به همین دلیل دخالت سازمان ملل در این رابطه ضروری شده است و ما با نماینده سازمان ملل در عراق صحبت کردیم و امشب با سازمان ملل در آمریکا نیز صحبت می کنیم تا اینکه دخالت کنند ما چنین انتخاباتی ندیده ایم که هر روز بخشی از نتایج را اعلام کنند. این وضعیت چه در داخل و یا خارج از عراق شك های زیادی بر می انگیزد.  
و شاید که این وضعیت باعث شد که اتحادیه اروپا جنجال بپا کند و این جنجال بپا خواهد شد و امروز نیز تعدادی از سفرا به دفتر آمدند سفیر هلند و انگلیس و آمریکا و دیگران آمدند و بنوعی ناراضیاتی حول آنچه رخ می دهد وجود دارد».

**رقابت تنگاتنگ - خبرگزاری فرانسه 88/12/21:** « در حالیکه نتایج آرا انتخابات عراق بصورت قطره ایی داده می شود و جریانات اپوزیسیون صحبت از تقلب آشکار می کنند، نخست وزیر عراق، نوری مالکی روز جمعه برای ننگ داشتن منصب خود در يك رقابت تنگاتنگ بسر می برد.

مالکی در مواجهه با يك چالش قوی از جانب نخست وزیر سابق ایاد علاوی قرار دارد، آمار و ارقام اولیه نشان داد که ائتلاف سکولار عراقیه متعلق به علاوی بعنوان قویترین رقیب، برای امیدهای مالکی در حفظ کرسی نخست وزیری ظاهر شده است. ائتلاف العراقیه اتهام تقلب در رای گیری روز یکشنبه به نفع ائتلاف دولت قانون مالکی را مطرح کرده است، اتهامی که توسط ائتلاف دولت قانون بعنوان مساله ای اغراق آمیز رد شده است.

انتصار علاوی يك کاندید ارشد العراقیه و یکی از خویشاوندان نخست وزیر سابق متهم کرد که " تقلب رسوا و آشکاری صورت گرفته است" او گفت " افرادی بوده اند که در آمار و ارقام اعمال نفوذ کرده و آنها را تغییر داده اند تا تعداد آرا بنفع ائتلاف دولت افزایش داده شود"

انتصار علاوی گفت ناظرین لیست العراقیه در محل زباله ها در استان شمالی کرکوک اوراق رای پیدا کرده اند....

يك کاندید ارشد لیست دولت قانون این اتهامات را " اغراق آمیز " خواند....

از طرفی کمیساریای انتخابات گفت که این ادعاها در رابطه با تقلب یا با انگیزه سیاسی صورت می گیرد و یا اینکه از روی عدم درک نسبت به راه کارهای شمارش آرا انجام می شود. ولی بهر حال به این شکایات رسیدگی خواهد کرد.

**الدملوجی: از يك رای مان هم نخواهیم گذشت - خبرگزاری اصوات العراق**

**88/12/21:** « میسون الدملوجی سخنگوی ائتلاف العراقیه روز جمعه گفت ،

فراکسیونش رای را که متعلق به این لیست نباشد نمی خواهد کما اینکه حتی از يك رای که متعلق به العراقیه باشد نخواهد گذشت، الدملوجی گفت " تخلفات زیادی قبل و در جریان انتخابات بوقوع پیوست".

الدملوجي به خبرگزارى "اصوات العراق" گفت "ائتلاف العراقيه از يك رايش هم نخواهد گذاشت و رايي كه متعلق به اين ائتلاف نباشد را نمي خواهد"، الدملوجي به نگرانيشان از بروز "تقلب" و "تخلفات بزرگي كه قبل و در جريان انتخابات بوقوع پيوست" اشاره كرد. در رابطه با آنچه كه در مورد دعوت ايجاد علاوي رئيس ليست العراقيه به دخالت سازمان ملل در انتخابات گفته مي شود الدملوجي گفت " اين خبرها درست نيست و مطلقاً چنين موضوعي وجود ندارد، ولي از ناظرين بين المللي و داخلي دعوت شده است تا براي نشان دادن و افشاي اين تخلفات تلاش كنند". در رابطه با ائتلافهاي كه بزودي بين فراكسيونها ايجاد مي شود دملوجي گفت "گفتگو در مورد ائتلافاتي وجود دارد كه بزودي نمايان خواهد شد." >

**چرا ائتلاف عراقيه در سلامت انتخابات شك دارد؟ - سايت راديو بي بي سي 88/12/21:** «ائتلاف عراقيه تأخير در اعلام نتيجه انتخابات را توجيه ناپذير دانسته است

در انتخابات مجلس عراق، ائتلافات عراقيه بيشترين آراي چهار استان سني نشين را به دست آورده و در شش استان شيعه نشين هم دوم شده، اما با وجود اين موفقيت چشمگير در سلامت انتخابات ابراز ترديد کرده است. رئيس كميسيون روابط با عراق در پارلمان اروپا هم ترديدهاي اين ائتلاف را در مورد سلامت انتخابات تايد کرده اما نه اين قانونگذار اروپايي و نه ائتلافات عراقيه هنوز سندي رو نکرده اند و مهمترين دليلشان، به درازا كشيدن اعلام نتايج انتخابات بوده است. نگاهي به فضاي پس از انتخابات عراق، قرائن و شواهد ديگري در مورد انگيزه هاي احتمالي ائتلاف عراقيه در ترديد در سلامت انتخابات پيش رو مي كشد. ائتلاف عراقيه با صدور اطلاعيه اي ضمن توجيه ناپذير خواندن تأخير در اعلام نتيجه انتخابات، فضاي پس از انتخابات را غبارآلود و سرشار از اظهارنظرهاي ضدونقيض و فشارها و مداخله جوييهاي سياسي توصيف کرده است....».

**پنج کارمندی که از کميساريا اخراج شدند تحت امر حمديه الحسيني کار مي کرده اند - تلويزيون الشرقيه 88/12/21:** «منابعي در کميسارياي عالي انتخابات گفتند كه پنج کارمندی كه از کميساريا اخراج شدند تحت امر حمديه الحسيني رئيس اداره انتخاباتي کار مي کرده اند. در اين ميان خواسته هاي فراكسيونهاي سياسي و توده هاي مردم هوادار برخي ليستهاي انتخاباتي مبني بر شمارش مجدد آرا افزايش مي يابد چرا كه به وجود تقلب گسترده در نتايج انتخابات اقرار مي كنند.».

**نتيجه انتخابات خاص در بغداد جلو بودن ليست العراقيه با 85 درصد آرا را نشان مي دهد - تلويزيون الشرقيه 88/12/21:** «شب گذشته منابعي در کميسارياي عالي انتخابات گفتند كه نتيجه انتخابات خاص در استان بغداد جلو بودن ليست العراقيه با 85 درصد آرا را نشان مي دهد. بر اساس اين نتايج ائتلاف دولت قانون بعد از ليست العراقيه قرار داد و اين در حالي است كه ائتلاف ملي عراق در رتبه سوم قرار دارد. همين منابع گفتند كه در اين ميان 15 صندوق رأی كه جلو بودن ائتلاف دولت قانون را نشان مي داد به دليل تقلب صورت گرفته لغو شدند.».

**ليست العراقيه كميسارياي عالي انتخابات را مورد انتقاد قرار دادند - تلويزيون الحرة 88/12/20:** «برخي از رهبران ليست العراقيه كميسارياي عالي انتخابات بخاطر اجازه دادن به اعضاي برخي جريانات سياسي مشخص براي بازديد از مراكز شمارش آرا را مورد انتقاد قرار دادند و اين علاوه بر تأكيد آنها مبني بر وجود گزارشاتي حول تقلب در آراي رأی دهندگان وابسته به ليست العراقيه مي باشد كه توسط سازمان ملل مورد كشف و ثبت شده است:

**عدنان الجنابي يكي از رهبران العراقيه:** آقای حيدر العبادي يكي از رهبران ائتلاف دولت قانون وارد مركز شمارش آرا مي شود در شرايطي كه نمايندگان جريانات سياسي و اعضاي كميته هاي پارلماني از ورود به مراكز شمارش آرا محروم گرديده اند. چيز ديگري كه رخ داد و سازمان ملل يونامي نيز در جريان آن قرار گرفت، تقلب در آمار و ارقام بود كه اين تخلف و نقض در داخل مراكز شمارش كشف و ثبت شد..».

**عادل عبدالمهدي با رئيس ائتلاف العراقيه اياذ علاوي ديدار كرد - تلويزيون الفرات 88/12/21:** «دكتور عادل عبدالمهدي با رئيس ائتلاف العراقيه اياذ علاوي ديدار كرد. طرفين آخرين تحولات سياسي عراق بويژه شمارش آراء و نتايج اوليه انتخابات كه قرار است طي پروسه آينده اعلام شود را مورد بحث قرار دادند. طرفين ائتلاف هاي سياسي درمرحله آينده را نيز مورد بحث قرار دادند و تاكيد نمودند كه بايد دولتي قوي و متوازن تشكيل شود كه بتواند اهداف مردم عراق را برآورده كند.».

**ايجاد وحشت، خشونت و تقلب در انتخابات اخير عراق گسترش يافت - سايت الاحرار (اياذ جمال الدين) 88/12/20:** «اياذ جمال الدين رهبر تجمع احرار امروز در بغداد به روزنامه نگاران گفت "تاخير در اعلام نتايج انتخابات امري بي نهايت نگران كننده است".»

جامعه بين المللي ترديد داشت " كه در انتخابات شركت كند به اين دليل كه مي ترسيد بعنوان مداخله گر در انتخابات ظاهر شود. اين مفهوم است. همه مي خواهند اين احساس را القاء كنند كه "عراق الان مي تواند بر خودش متكي باشد. ولي وضعيت آنطور كه بنظر مي رسيد نيست. جو بايدن معاون رئيس جمهور آمريكا در ديدار اخيرش از بغداد از اين مشكلات واقعي" را كه راي دهندگان عراق با آن روبرو هستند چشم پوشي كرد. در صورتيكه دلايل مربوط به تقلب در آراء افشا نشود كه احتمال آن زياد است سازمان ملل بايد همه وسائل لازم را براي مواخذه قانوني جدي در اين رابطه بكار بگيرد".»

اين پيش بيني ها در مورد مشخص كردن آراء بعد از آن صورت گرفت كه مواردی از خشونت و ايجاد وحشت عليه راي دهندگان و مديران مراكز انتخاباتي وجود داشت كه عليه آن شكايه صورت گرفت.

در فلوجه يك عضو شوراي استان الانبار با محافظان مسلحش وارد مركز راي گيري شد و قبل از اينكه 9 بسته برگه هاي راي را كه از قبل پرشده بود به صندوق هاي راي بياندازد به مدير مركز انتخاباتي حمله كرد ، داستانهاي مشابهي در نقاط مختلف كشور شايع شده است.

حتي خشونت بين المللي نيز در اين انتخابات وجود داشته است. در لندن گروهی از هواداران تجمع احرار از سوي هواداران مالكي مورد حمله قرار گرفته و از راي دادن ممنوع شدند. همچنين مواردی از خشونت بين راي دهندگان در بيروت ، دبي و حتي آمريكا اعلام شده است.».

**نتايج به تاخير افتاده انتخابات - سايت شوراي روابط خارجي 88/12/20:** «... نتايج اوليه حاكيست نوري مالكي نخست وزير عراق احتمالاً آرای بيشتري را [نسبت به بقيه] بدست مي آورد. اما احمد چلبي رهبر ائتلاف شيعي اتحاد ملي عراق (Iraqi National Alliance) كه در آمار اوليه عقبتر بود تقاضاي شمارش آرا قبل از اعلان علني کرده است.

اياذ علاوي رهبر ائتلاف شيعي سكوئار عراقيه كه مطلوب سني هاي عراق هم هست در مقام دوم و درست كمی جلوتر از اتحاد چلبي قرار دارد.

علاوي تاكنون براي تضمين يك ائتلاف كه مالكي را از قدرت بركنار كند كار مي كرده است. علاوي به كردستان سفر كرد تا عليه مالكي به كردها بپيوند. وي با رهبر مجلس اعلاي اسلامي عراق عمار حكيم كه گفته است از يك دور ديگر براي نخست وزيري مالكي حمايت نمي كند نيز ملاقات كرد.

تحلیل - مایکل کراولی (Michael Crowley) در نیو ریپوبلیک (New Republic) گفته است نه علاوی و نه مالکی نباید دولت اواما را بترسانند چرا که آنها رقیب هم می‌باشند و افراط گرا نیستند.

**نام هایدن** (Tom Hayden) در نیشن (Nation) گفته است جنگ جاری در عراق عواقب سیاسی برای پرزیدنت اواما خواهد داشت که نتوانسته است یک حوزه صلح باثبات ایجاد نماید.

**مک گورک بریت** (Brett McGurk) از شورای روابط خارجی در یک مصاحبه می‌گوید در حالیکه شمارش آرا انجام می‌شود و جناح‌های سیاسی تلاش می‌کنند دولتی را تشکیل بدهند؛ یک آزمایش بزرگ در ماه‌های آینده در راه است».

**لیست العراقیه تهدید کرد - سایت ملف 88/12/21:** « لیست العراقیه مجدداً به کمیساریا نسبت به تقلب در شمارش آراء انتخاباتی که روز 7 مارس برگزار شد هشدار داد و تهدید کرد که پاسخ قوی و دور از انتظاری خواهد داد. »  
اسامه النجیفی نماینده پارلمان و رئیس لیست العراقیه در استان نینوا گفت «العراقیه نسبت به تقلب در نتایج انتخابات که در ساعات آینده اعلام خواهد شد به کمیساریا هشدار می‌دهد» ، النجیفی افزود مردم عراق منتظر تعیین سرنوشت خود از طریق اعلام اسامی نمایندگان منتخب پارلمان هستند. »  
...النجیفی گفت «آرایی که لیست العراقیه بدست آورده است از بسیاری از لیست های دیگری که در انتخابات شرکت کرده بودند بیشتر است» و تهدید کرد که « در صورتیکه احساس کنیم آراء کاندیداهای لیست العراقیه در هر جای عراق به سرقت رفته است و یا حقوق رای دهندگان و آرائشان مصادره شده است عکس العملی بسیار قوی و بیش از انتظار متقلبان از خود نشان خواهیم داد...».

**در انتخابات عراق به نفع نوری المالکی تقلب صورت گرفته است - تلویزیون العربیه 88/12/20:** « **مجری:** برای کسب اطلاعات بیشتر از بیانیه ای که دفتر رئیس روابط خارجی پارلمان اروپا با عراق استروان استیونسون که وابسته به اتحادیه اروپا است صادر کرده و در آن گفته شده که اطلاعاتی از مسئولین بلند پایه در عراق تاکید می‌کند که در انتخابات عراق به نفع نوری المالکی تقلب صورت گرفته است. در جهت تفسیر این موضوع و آشنایی بیشتر با خبرنگارمان در بروکسل نورالدین الفریدی در تماس هستیم.

**مجری:** نورالدین، ابتدا می‌خواستیم بپرسم که آیا طرفی که این بیانیه را صادر کرده، وابسته به اتحادیه اروپاست یا خیر؟

**خبرنگار العربیه در بروکسل:** این بیانیه منعکس کننده گروهی از نمایندگان پارلمان اروپاست که موضوع عراق را دنبال می‌کنند و تقریباً گفتگوهای سیاسی در پارلمان اروپا را منعکس می‌کند و من فکر می‌کنم که همچنین این نماینده انگلیسی در رابطه با مسئولین ذیربط اروپایی در عراق در کمیساریای اروپا که یک مرکز خیریه در سطح جهانی است، می‌باشد و این منعکس کننده نگرانی و تردیدها در درستی آنچه که این روزها در عراق می‌گذرد می‌باشد.

**مجری:** اما این نگرانی پیامدهایی دارد. سخن گفتن از تقلب در انتخابات به نفع طرفی خصوصاً با توجه به ویژگی اوضاع در عراق، موضوعی حساس می‌باشد. آیا در این بیانیه اشاره ای به شواهد و اطلاعاتی در رابطه با تقلب شده است؟

**خبرنگار العربیه در بروکسل:** نماینده پارلمان اروپا استیونسون از دلایل و اتهامات مستقیم بر علیه حضور ایران در عراق و فشارها و حملات و تهدیدات به قتل و اشکال مختلف فشار صحبت می‌کند. استیونسون می‌گوید که افراد وابسته به ایران دست به اینگونه اعمال بِنفع لیست نخست وزیر نوری المالکی می‌زنند که در جهت محروم کردن لیست العراقیه به رهبری ایاد علاوی از انتخاب شدن است که بنظر گروهی از نمایندگان پارلمان اروپا لیست علاوی جریان لایبکی که شامل اقشار مختلف جامعه عراق می‌باشد را نمایندگی می‌کند. وی می‌گوید که با نماینده ویژه دبیر کل ملل متحد در عراق

تماسهایی گرفته است. وی همچنین دارای مجموعه ای از دلایل و مدارک است که آنها را چهارشنبه آینده در بروکسل به جلسه کمیته روابط پارلمان اروپا و پارلمان عراق ارائه خواهد کرد.

**مجری:** میزان تقلباتی که از آن صحبت می شود چقدر می باشد؟ یا بعبارت دیگر وقتی که از تقلب در این انتخابات صحبت می شود، آیا تاثیر زیادی در نتایج انتخابات خواهد داشت یا خیر؟ و خواسته آنان چیست؟

**خبرنگار العربیه در بروکسل:** وی با اصرار و صراحتا از نماینده دبیرکل سازمان ملل در عراق خواسته که به کمیساریای انتخاباتی رفته واز آنان بخواهد که نتایج را بدون تاخیر اعلام کنند چرا که وی می گوید تقلب در جهت تغییر نتایج که بنفع لیست العراقیه بوده در حال انجام شدن است بنابراین وی از تقلبات خطرناک و مهمی صحبت می کند که حتما بر نتایج انتخابات تاثیر خواهد گذاشت و بهمین خاطر این در خواست را از سازمان ملل کرده است. همچنین وی می گوید که اعضاء کمیساریای انتخاباتی تحت فشار و تهدید به قتل و فشارهای مختلف در جهت ترساندن آنان برای تغییر دادن نتایج انتخابات می باشند، طبعاً اوضاع مبهم است و اگر وضعیت بهمین صورت بدون اعلام نتایج ادامه داشته باشد حتماً اگر لیستی که بعنوان برنده اعلام شود خصوصاً اگر لیستی باشد که استیونسون آنان را متهم به تقلب در انتخابات کرده است یعنی نوری المالکی و لیستی که هم اکنون در عراق حکومت می کنند در نتیجه این موضوع بلاشک تاثیر منفی بر روابط پارلمان اروپا و عراق خواهد داشت»

### **گفتگو با جواد بولانی حول اعلام نتایج و تقلب در انتخابات - تلویزیون العربیه**

**88/12/20:** «مجری: شیخ احمد ابوریثه در صحبتی با ما حول اعلام نتایج در برخی از استانها و تاخیر آن در استانهای دیگر ابراز نگرانی کرد. آیا این نگرانی بقوت خودش باقی است...»

**جواد بولانی وزیر کشور و رئیس لیست وحدت عراق:** ما از ابتدا حول افزایش نسبت شرکت کننده ابراز نگرانی کردیم زیرا که وقتی این نسبت بیشتر می شود ارزش و قیمت کرسی بیشتر خواهد شد و این بسود بقیه جریانها که تا حدودی نسبت خوبی از رای کسب کرده اند نیست و این نگرانی در برخی از مراکز بوده است. ما اطلاعاتی از نمایندگانمان در همه استانها بدست آوردیم. بنظرم کمیساریا باید حول اموری که رخ داده است و دخالت هایی که توسط برخی از طرف های سیاسی صورت گرفته است اقداماتی انجام بدهد. امیدواریم که نتایج سرعت اعلام شود تا اینکه جایی برای شک و تردید باقی نگذارد.

**مجری:** شما بعنوان رئیس ائتلاف وحدت عراق، نسبت به دیدار برخی از سیاستمداران عالی رتبه از کمیساریای انتخابات نگرانی داشتید... اگر يك مسئول سیاسی به کمیساریا برود چه چیزی شما را نگران می کند؟

**بولانی:** این موضوع و موضوعات دیگر است، چندین شخصیت سیاسی به کمیساریا رفته اند. این بخشی از دلایلی جرمی است که علیه عناصری داریم که دستگیر شدند که هنگام دستگیری موادی با خود داشتند که از آن طریق می توانند جوهر را پاک کنند و یا برخی اسناد را پاک کنند و این دلایل را نگه داشته ایم و نسخه ای از آنها برای برادران در کمیساریای انتخابات فرستادیم. سوالاتی است که به پاسخ فوری توسط برادران در کمیساریا نیاز دارد. دخالت در رای گیری ویژه و نسبت های رای نزدیک به هم در برخی از مراکز برای دو یا سه ائتلاف، روشن است که در شرایطی که من آنها غیر تشویق کننده می دانم، تصفیه حسابهایی صورت گرفته است، که بخصوص ضعف در چند حزبی سیاسی باعث نگرانی می شود و در نتیجه موضوع در انحصار برخی از طرف های سیاسی باقی می ماند و نصف مردم عراق از داشتن نماینده واقعی محروم می شوند. بیش از 48 درصد از مردم عراق در این انتخابات شرکت نکرده اند...

**مجری:** پارلمان اروپا نیز حول تقلب به سود آقای مالکی بیانیه داده است. آیا دلایلی حول این تقلب ها به شما رسیده است؟

**بولانی:** من دارم حول برخی از استانها صحبت می‌کنم. در برخی از استانها متأسفانه آرای زیادی به سود برخی از لیست‌ها از جیب لیست‌های دیگر واریز شده است ولی ایده‌ای حول موضوع اتحادیه اروپا ندارم. دلایلی که ما در برخی از استانها دستگیر کردیم نشان می‌دهد که برخی از لیست‌ها در این تخلف‌ها دست دارند و این مشکلات را ایجاد کرده‌اند و این دلایل را به برخی از طرف‌های مسئول فرستادیم و باردیگر تأکید می‌کنیم که طرف‌های دارای نفوذ توانستند صندوق‌های رای را در شبانه‌جا جابجا کنند و در شمارش مشکلاتی ایجاد کردند و نوعی بهم ریختگی ایجاد کردند که بنظر من بسود روند انتخابات نبود و می‌خواهیم که اقدامات فوری اتخاذ شود تا اینکه در جلوگیری از این تخلف‌ها کمک‌کند خیلی‌ها با من تماس می‌گیرند نگرانی‌های سیاسی و طرف‌های سیاسی زیاد است که این انتخابات بیان‌کننده این چند حزبی موجود نیست...».

**مصاحبه با صالح المطلک درباره انتخابات و ائتلافات و افشای تقلب توسط استیونسون - تلویزیون الجزیره 88/12/20: سؤال:** ارزیابی شما از نتایج اولی و جزئی انتخابات پارلمانی که اعلام شد چیست؟

**صالح المطلک رئیس جبهه عراقی گفتگوی ملی از امان:** ابتدا بگذار درباره روند انتخابات از ابتدا تا الان صحبت کنم. این انتخابات برپایه ظلم بنا شده است. با حذف بیش از 500 جریان سیاسی شروع شد. می‌خواستند به این وسیله نوعی سرخوردگی در میان رأی‌دهندگان که از پروژه ملی و لیست‌العراقیه حمایت می‌کردند ایجاد کنند تا در انتخابات شرکت نکنند. ما این موضوع را قبول کردیم و ایمان داشتیم که ما جایگزینی غیر از انتخاب دموکراتیک نداریم برای این که این گزینه‌ای است که عراق را به صورت درست می‌شود بنا کرد. بعد از آن در جریان کاندیداتوری دست به ترور و دستگیری بخشی از رهبران مان در لیست‌العراقیه زدند و یکی از آنان چه بسا برنده اول در یکی از استانهاست و او همچنان در زندان در بازداشت است (نجم حریبی رئیس لیسن‌العراقیه در دیالی - م) و دوم در استان موصل به شهادت رسید. بعد از آن در روز انتخابات توپخانه روستاها و شهرهای حامی لیست‌العراقیه را گلوله‌باران کردند که در نتیجه مردم با تأخیر و از ساعت 11 صبح در انتخابات شرکت کردند. وقتی از کمیساریا خواستیم که این وضعیت را با تمدید یک ساعت اضافه جبران کند، به خاطر زمانی که نتوانستند برای رأی دادن بروند، کمیساریا از موافقت با آن خودداری کرد. امروز شاهد تقلب بسیار عظیمی بودیم.

**سؤال:** چه نوع تقلبی صورت گرفته است؟ **جواب:** تقلباتی که برایمان ارائه شده این است که آرای‌العراقیه به لیست‌های دیگر، یعنی لیست‌های رقیب به ویژه لیست دولت قانون منتقل شده است. همچنین تلاش‌هایی برای ترساندن کمیساریا صورت می‌گیرد. یکی از دلایلی که باید برسر آن درنگ کرد و از کمیساریا و سازمان ملل سؤال کرد که می‌گویند جریان‌های سیاسی باید نتایج انتخابات را به رسمیت بشناسند، چگونه می‌توان قبول کرد که احمد چلبی رقیب لیسنی که ما در آن هستیم، در داخل کمیساریا حضور پیدا می‌کند و کنفرانس مطبوعاتی برگزار می‌کند و اعضای کمیساریا پشت او صف می‌کشند. اگر اعضای کمیساریا در پشت سر رقیب ما در داخل کمیساریا صف می‌کشند، چگونه می‌توان اعتماد کرد که نتایج انتخابات می‌تواند نتایج واقعی باشد. برادر عزیز! ما از عراقیان و از توده هوادار مان خواستیم که به سویی انتخابات بشتابند در حالی که آنها مردد بودند. آنها هم به خاطر اعتماد به ما به سویی انتخابات شتافتند چون می‌دانند که ما قادر هستیم که میزان تقلبی که صورت می‌گیرد کاهش دهیم. امروز مردمی که بسیج شدند غافلگیر شدند چون در اراده آنان تقلب شد و تلاش واقعی برای حذف رهبری پروژه ملی آینده و رهبری دولت مرحله آینده صورت گرفته است.

**مجری:** این نتایج تاکنون نهایی نیست. نتیجه نهایی این انتخابات به نظر شما تا چه حد به ائتلافات و غیره منجر خواهد شد؟

**جواب:** روشن است که براساس نظرسنجی‌هایی که صورت گرفته، 40 درصد مردم با عراقیه هستند. همچنین نتایج اولیه در عمده مناطق عراق اشاره به این دارد که لیست العراقیه پیشی گرفته است. اما در مورد تقلبات، از اتحادیه اروپا و آقای استونسون متشکرم که خاطر نشان کرد که نقضهای بسیاری از طریق ناظرانش در کمیساریا و ناظرانش در عراق صورت گرفته است. این فراخوانها سابقاً از سوی اتحادیه اروپا و پارلمان اروپا و سایرین درباره روی نیاوردن به حذف و کنارزدن صورت گرفته است. امروز همان صداها ظاهر شده و خواستار توقف تقلب شده است. ما هم می‌گوییم که ما وارد انتخابات نخواهیم شد تا شاهدان اجباری برای این روند سیاسی نشویم. ما وارد شدیم چون معتقدیم که ثقل واقعی و سمت‌گیری واقعی عراقیان به سمت پروژه ملی است که کشور را هدایت می‌کند به نحوی که به فساد در کشور و در دولت پایان می‌دهد و همچنین به بی‌ثباتی پایان می‌دهد و فضای امنیتی مناسبی را برای بنای کشور به صورت واقعی ایجاد می‌کند. اما ببینید که امروز تلاش برای پیروزی لیستهای مشخصی صورت می‌گیرد که ممکن است از ایجاد ائتلافاتی از این نوع ممانعت کند. ما خواستار ائتلافاتی هستیم که دولت تشکیل دهد و نه ائتلافاتی که قدرت و حاکمیت را در دست گیرد».